

24条“稳消费”政策中，提出持续优化新能源汽车补贴结构——

# 新能源汽车如何发力“稳消费”

经济日报·中国经济网记者 刘 琦



近日，国家发展改革委等10部门发布了24条稳消费扩消费政策，其中包括持续优化新能源汽车补贴结构等6条促进汽车消费的具体措施。这无疑将利好我国新能源汽车产业发展。在积极适应补贴新政的同时，我国新能源汽车产业应如何迎接外资品牌登陆中国市场的考验，并承担起“稳消费”之重任？



1月19日，在浙江德清县下渚湖景区内，工作人员在新投运的电动汽车快充站为游客的电动车充电。  
新华社记者 徐 显摄

来看，购置新能源汽车排在前三位的动机是燃油车车牌受限、燃油车限行、新能源汽车有税费减免和价格补贴。至于环保节能等因素，消费者则考虑较少。

“虽然市场份额很大，但我国新能源汽车行业仍需要全面快速升级。”崔东树说，目前市面上纯电动车市场份额达75%左右，其中A级和AO级占比较大，A+级和B级还没有形成集群效应。

周毅表示，“目前新能源汽车本身的便利性、经济性和安全性等老问题仍未取得根本性突破”。新能源车的便利

性仍受到电池续航能力、冬季电池使用、电池自然衰减、充电桩设置、充电快慢等主要因素制约，经济性也主要受电池成本、电池及二手车回收等因素制约。

此外，按照规定，2019年新能源汽车补贴会在总量上压缩，对整车、电池等各项技术指标的要求也会更高。同时，2018年4月份外商投资负面清单出台后，外资股比限制、合资限制等在2019年会逐步放开。

“补贴结构优化和外资品牌进入中

国市场门槛降低，是自主品牌汽车面临的两大挑战。”周毅表示，达不到补贴标准的低端产品恐被淘汰。预计不久的将来，特斯拉、奔驰、奥迪、保时捷等外资品牌的新能源汽车产品都将登陆中国市场，会对自主品牌产生一定冲击。

## 今年产销有望突破150万辆

尽管过去一年汽车销量出现28年来的首次负增长，但从各方面分析来看，我国汽车产业仍有较大发展空间，新能源汽车仍将保持高速增长。

近日，国家发展改革委等10部门发布了24条稳消费扩消费政策，其中包括持续优化新能源汽车补贴结构等6条促进汽车消费的具体措施。

国家发改委综合司巡视员刘宇南说，要以稳汽车消费来托住商品消费“大头”。工业和信息化部信息化和软件服务业司副司长董大健说，将研究制定2021年至2023年新能源汽车积分比例，进一步完善充电、停车、通行等使用环节的鼓励政策。

从目前我国的汽车保有量来看，远未达到发达国家水平，市场仍具有很大空间，这为新能源汽车产业快速发展提供了基础性条件。同时，国际上各大知名车企也纷纷投入新能源汽车生产中来，这对于愈加开放的中国汽车市场来说，无疑竞争会更加激烈。

崔东树认为，在政策影响下我国新能源汽车市场已经得到了超速发展，尤其是在双积分政策执行之后，新能源汽车市场的体量还会继续增加。到2020年，传统汽车面临节能减排的巨大压力，新能源汽车市场还将继续保持高速增长。

“后补贴时代，技术门槛越来越高，车企经营开始两极分化。”周毅认为，从这两年新能源汽车补贴政策的变化来看，补贴退坡比较明显，但也更加科学化、精准化、多样化。补贴退出后，实力强的企业会进一步夯实巩固在新能源汽车领域的强势地位。

周毅表示，从长期来看，新能源汽车比燃油车更有成本优势。根据近年来动力电池技术进步规律，2025年左右其成本会逼平燃油车，随着电池成本不断下降，新能源汽车优势有望超过燃油车。

“2019年影响汽车行业和汽车发展的环境总体上是积极的，预计新能源汽车产销量有望突破150万辆，汽车整体市场基本保持稳定。”董大健说。



自中国宣布进一步扩大开放的一系列新举措以来，放宽外资在华汽车行业股比限制等新政相继落地。面对即将到来的汽车业全面开放和竞争，中国车企应抓住政策过渡期，通过快速的转型升级和技术创新，尽快实现突破。并购同类产业中的技术先进企业，从外部获取战略资源和核心能力，成为传统车企快速获得所需创新资源的最佳途径。

事实上，汽车技术尤其是关键、核心技术落后是中国汽车行业处于全球二流水平的根本原因。面对全面开放和市场化竞争压力，中国车企必须要通过技术创新，尤其是颠覆性创新，迅速提升产品和服务质量。然而，技术的积累和创新的突破很难一蹴而就，并购同类产业中的技术先进企业，从外部获取战略资源和核心能力，成为传统车企快速获得所需创新资源的最佳途径。

在全新数字技术驱动下，智能网联汽车领域涌现了一大批技术驱动型初创公司。这些初创企业掌握着新技术、新模式和新思维，有可能为传统车企提供其不具备的技术能力、人才组织和文化，从而满足中国汽车产业数字化转型的需求。

然而，中国汽车业中大企业对技术创业型企业的并购目前尚不普遍。从大型车企角度看，目前国内车企并购初创企业的意愿不强。很多车企对新技术、新业务没有真正的投入，更多地注重资源整合和商业模式创新；投资方面偏向财务型投资，并购方面侧重成熟企业，关注短期投资收益。从创业企业角度看，中国创业者普遍倾向于上市，而不是出售公司。

对于中国汽车产业而言，如果能够很好地运用并购手段，将有利于缩小与传统车企巨头在技术创新方面的差距，在智能网联汽车这一全新跑道上展开追赶和竞争。

当前，在智能网联汽车领域，国内传统车企在对技术驱动型初创企业的投资和采购方面还缺乏协同机制。传统整车企业需要有全局意识、前瞻眼光，把握产业发展趋势和企业真实需求，综合运用业务拓展、产业基金、内部孵化平台等立体化工具，有所侧重地进行产业布局和深度整合。在注重引入外部创新的同时，还要不惜牺牲短期盈利，持续加大研发投入，通过提升产品的差异化，转化为价格优势，形成良性循环，打造未来真正核心的竞争力。

(作者单位：清华大学全球产业研究院)



企业效益反差强烈状况依然存在

## “高精尖”可作为建材行业突破口

本报记者 牛 瑾

2018年前11个月，建材行业增加值同比增长3.9%；规模以上建材企业实现主营业务收入4.5万亿元，同比增长15.1%。建材行业交出的这份成绩单，说明全行业保持了稳中向好的发展态势。

但与此同时，建材企业的财务报表却显示出“半山阴雨半山晴”状况：一面是高质量高效益捷报频传，另一面却是高成本低效益依然存在。企业效益“高与低”的强烈反差，凸显了大变革带来大分化，同时也反映出建材行业全面转型“高质量”必须直面的难题。尤其是在传统建材量增加的顶峰期与结构调整补短板攻坚期叠加的当下，建材行业面临的挑战可想而知。

“中国建材行业绝大多数产能严重过剩，在绝对需求开始减少的背景下，化解过剩产能是当前建材行业的首要任务。”中国建筑材料联合会会长乔龙德表示，近年来去产能工作取得一定成效，也不可避免地碰到了一些阻力，未来必须坚定决心，利用市场化手段、发挥大企业引领作用，才能达到化解过剩产能的目的。

近日，北京金隅集团股份有限公司发布公告称，公司拟将水泥等业务相关资产，通过增资合资公司及现金出售等两种方式注入唐山冀东水泥股份有限公司。此次交易完成后，金隅集团的水泥业务板块将由冀东水泥统一经营管理，避免重复投资，降低产能过剩风险。

当前，绿色发展已成为建材行业共识，在发挥协同处废的工艺技术优势对各类城市废弃物无害化处置和资源化利用、以绿色生产方式提供绿色建材等方面，相关企业也作出了探索，收获了成果。但是，现在大多数城市大规模、重体量、集中性开发建设阶段已经过去，开始向结构化建设转型。在这个过程中，建材企业的机会在哪里？上海建材集团董事长赵健说，“不能仅仅停留在绿色制造的阶段，要从绿色制造向绿色应用以及绿色系统集成的方向延伸，需要企业拿出更具创新性的举措”。

此外，建材行业在高新技术的突破也催生了巨大的新材料产业。“从建材门窗到汽车行业，再到光伏发电、信息显示等领域，玻璃的用途非常广泛。毫不夸张地说，几乎每天都要带块‘玻璃’才能出门。”中国建材国际工程股份公司总裁孙建安形象地描绘了建材行业的突破。

南京玻璃纤维研究设计院院长赵谦说，高精尖新材料应作为建材行业延续发展的方向，科研院所应利用自身优势，综合各方所需，促成产学研结合，使科学技术化、技术科学化，力争发挥最大价值。

国内销量连续6年位居全球第一——

# 黄金消费还是那么旺

本报记者 暴媛媛

□ 受2018年四季度人民币汇率大幅波动、股市下跌、贸易摩擦等因素影响，黄金避险需求增加，机构和居民都倾向于持有黄金

□ 黄金首饰、珠宝类产品多元化、个性化特点突出，艺术性、观赏性兼备

□ 全国矿产金产量大幅下降的前提下，大型黄金集团产量呈增长态势，重点企业科技创新、产业结构调整成果显现

岁末年初，黄金消费迎来传统旺季。包括生肖金产品、投资金条、硬金及K金首饰、黄金文创类产品等在内的多个品种均实现了产销两旺。来自中国黄金协会的最新数据显示，2018年内黄

金产量、消费量分别连续12年和6年位居全球第一。具体来看，黄金产量尽管连续12年位居世界第一，但同比减产幅度约5.87%；与此同时，黄金消费量则实现了同比增长5.73%。中国黄金协会相关负责人表示，尤其是2018年四季度以来，国内黄金消费市场持续回暖，首饰、金条、工业及其他用金均实现稳定增长。

“从黄金市场的表现来看，每年四季及来年的一季度往往是传统旺季。”中

国黄金协会会长宋鑫表示，这从菜百等传统黄金卖场近期的市场热度也可见一斑。以金条的消费量来看，2018年前三季度，国内金条消费量同比下降5.05%，但2018年的金条消费增长则实现由负转正，同比增长3.19%。“除了受节日消费因素影响之外，出于对股市不确定性的担忧，一些投资者选择金条投资配置也一定程度上推升了金条的消费量。”数据显示，受2018年四季度人民币汇率大幅波动、股市下跌等因素影响，叠加贸易摩擦及一系列复杂内外局势的影响，共同推升了黄金避险需求，越来越多的机构和居民倾向于持有黄金，促使金条消费大幅增长。

近年来，为积极响应国家生态文明建设和绿色发展的号召，黄金行业不断转变发展方式、优化产业结构，部分处于自然保护区内矿山进行有序退出，一些技术装备落后的矿山减产或关停整

改，内蒙古、陕西等部分省(区)矿产金产量出现不同程度的下跌。”宋鑫表示，在全国矿产金产量大幅下降的前提下，大型黄金集团产量呈增长态势，中国黄金、山东黄金、紫金矿业、山东招金等12家大型黄金企业集团黄金产量占全国产量的比重由52.42%提高到55.08%，矿产金产量占全国的比重由40.65%提高至44.55%，这都是黄金企业主动推进科技创新、优化产业结构的成果。

2018年，黄金行业在科技创新方面也可圈可点。为强化企业核心竞争力，夯实黄金矿业发展基础，大型黄金企业集团加强对行业关键、共性技术难题的研发和攻关。由中国黄金协会组织中国环境科学研究院、长春黄金研究院有限公司等单位起草制定的《黄金行业氟渣污染控制技术规范》，获原环境保护部批准发布，在此基础上长春黄金研究院研发了氟渣污染控制与综合利用技术及配套装备，招金金合研发了金精矿氟渣全组分无害化利用技术，助力黄金行业环保水平登上新台阶。赤峰山金红岭研发了低固废排放高效充填采矿方法，实现低固废产出、高效率开采的目标。中金甲码、紫金多宝山铜钼分离技术取得新突破。



□ 受2018年四季度人民币汇率大幅波动、股市下跌、贸易摩擦等因素影响，黄金避险需求增加，机构和居民都倾向于持有黄金

□ 黄金首饰、珠宝类产品多元化、个性化特点突出，艺术性、观赏性兼备

□ 全国矿产金产量大幅下降的前提下，大型黄金集团产量呈

增长态势，重点企业科技创新、产业结构调整成果显

岁末年初，黄金消费迎来传统旺季。包括生肖金产品、投资金条、硬金及K金首饰、黄金文创类产品等在内的多个品种均实现了产销两旺。来自中国黄金协会的最新数据显示，2018年内黄

金产量、消费量分别连续12年和6年位居全球第一。具体来看，黄金产量尽管连续12年位居世界第一，但同比减产幅度约5.87%；与此同时，黄金消费量则实现了同比增长5.73%。中国黄金协会相关负责人表示，尤其是2018年四季度以来，国内黄金消费市场持续回暖，首饰、金条、工业及其他用金均实现稳定增长。

“从黄金市场的表现来看，每年四季及来年的一季度往往是传统旺季。”中

国黄金协会会长宋鑫表示，这从菜百等传统黄金卖场近期的市场热度也可见一斑。以金条的消费量来看，2018年前三季度，国内金条消费量同比下降5.05%，但2018年的金条消费增长则实现由负转正，同比增长3.19%。“除了受节日消费因素影响之外，出于对股市不确定性的担忧，一些投资者选择金条投资配置也一定程度上推升了金条的消费量。”数据显示，受2018年四季度人民币汇率大幅波动、股市下跌等因素影响，叠加贸易摩擦及一系列复杂内外局势的影响，共同推升了黄金避险需求，越来越多的机构和居民倾向于持有黄金，促使金条消费大幅增长。

近年来，为积极响应国家生态文明建设和绿色发展的号召，黄金行业不断转变发展方式、优化产业结构，部分处于自然保护区内矿山进行有序退出，一些技术装备落后的矿山减产或关停整